



Η βοήθεια στην Ουκρανία, ΗΠΑ, Ε.Ε. και κάλπες

Της **ΚΑΤΕΡΙΝΑΣ ΣΩΚΟΥ***

Ο πρόεδρος Μπάιντεν περιμένει στο γραφείο του για να υπογράψει το συντομότερο τη νομοθεσία για τη στήριξη, συνολικού ύψους 95 δισ. δολαρίων, στην Ουκρανία, στο Ισραήλ και στην Ταϊβάν, καθώς το σχετικό νομοσχέδιο αναμενόταν να εγκριθεί χθες και από τη Γερουσία. Αυτό φαίνεται πλέον ότι θα καταστεί δυνατό, ύστερα από μήνες καθυστερήσεων και δύο χρόνια μετά τη στρατιωτική βοήθεια που ενέκρινε το Κογκρέσο για την Ουκρανία, αφού ο πρόεδρος της ελεγχόμενης από τους Ρεπουμπλικανούς Βουλής των Αντιπροσώπων, Μάικ Τζόνσον, πείστηκε να το υποστηρίξει το Σάββατο, συντασσόμενος με τους Δημοκρατικούς.

Είναι χαρακτηριστικό ότι τη νέα βοήθεια προς τη χώρα καταψήφισε η πλειοψηφία των Ρεπουμπλικανών στη Βουλή των Αντιπροσώπων και as προστέθηκαν κάποιες προϋποθέσεις που ζητούσαν, όπως η χορήγηση μέρους αυτής της βοήθειας ως δάνειο.

Ο Τζόνσον πλέον αντιμετωπίζει την αμφισβήτηση των μελών της ακροδεξιάς πτέρυγας του κόμματός του που τον ανέδειξαν στη θέση του επικεφαλής του σώματος. Ο ίδιος φαίνεται ότι μεταπεισθηκε όταν ενημερώθηκε αρμοδίως, από τις αμερικανικές μυστικές υπηρεσίες, για την κρισιμότητα της κατάστασης στο πολεμικό μέτωπο, όπου η Ουκρανία στερείται βασικού εξοπλισμού, ιδιαιτέρως αντιπυραυλικών συστημάτων, αλλά και οβίδων και άλλων πυρομαχικών.

Η αλλαγή της στάσης του Τζόνσον σηματοδοτεί μια σημαντική νίκη για τον Λευκό Οίκο, με τους New York Times να μιλούν μάλιστα για ήττα του Ντόναλντ Τραμπ. Γεγονός είναι ότι ακόμη και ο τέως πρόεδρος των ΗΠΑ έχει αλλάξει τον τόνο των δημόσιων δηλώσεών του.

Αν και είχε παροτρύνει τους Ρεπουμπλικανούς στο Κογκρέσο να μπλοκάρουν τις προηγούμενες προσπάθειες της κυβέρνησης Μπάιντεν να περάσει από το Κογκρέσο τη βοήθεια στην Ουκρανία, προ της ψηφοφορίας παραδέχθηκε ότι η χώρα είναι στρατηγικά σημαντική για τις ΗΠΑ, έστω και εάν τόνισε την ίδια στιγμή ότι η ευθύνη γι' αυτή ανήκει κυρίως στην Ευρώπη. Βέβαια, ο Τραμπ εξακολουθεί να πιστεύει ότι εκείνος θα τελείωνε τον πόλεμο «σε μία ημέρα».

Στην πραγματικότητα, η νέα βοήθεια ύψους 61 δισ. δολαρίων δίνει στην Ουκρανία χρόνο, καθώς της επιτρέπει να αναπληρώσει τα χαμηλά αποθέματά της σε πυρομαχικά και να προσπαθήσει να ανακόψει τη ρωσική προέλαση, δημιουργώντας τις συνθήκες για μια αντεπίθεση που αναλυτές τοποθετούν ακόμη και στο επόμενο έτος. Το πιο άμεσο στοίχημα, όμως, είναι να περιορίσει τα πλήγματα που επιφέρει ο ρωσικός στρατός στις ενεργειακές και άλλες κρίσιμες υποδομές. Μάλιστα, στο Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών ακούστηκαν προειδοποιήσεις για μπλακ άουτ εντός των επόμενων εβδομάδων στη δεύτερη μεγαλύτερη πόλη της Ουκρανίας, Χάρκοβο, το οποίο θα μπορούσε να προκαλέσει ένα νέο προσφυγικό κύμα, και μάλιστα πριν από τις ευρωπαϊκές εκλογές.

Σε αυτό το πλαίσιο, άλλωστε, εντάσσονται και οι προτροπές στην Ελλάδα και στην Ισπανία κατά την πρόσφατη Σύνοδο Κορυφής, που αποκαλύπτουν οι Financial Times, για τη διάθεση αντιπυραυλικών συστημάτων Patriot ή ακόμη και των S-300 της Κρήτης, αλλά και η πρόσφατη απόφαση της Γερμανίας να διαθέσει μία ακόμη συστοιχία Patriot στη χώρα.

* Η κ. Κατερίνα Σώκου είναι Nonresident Senior Fellow στο Atlantic Council και ερευνήτρια εξωτερικού στο **ΕΙΑΜΕΤ**.